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Ερωτήσεις στις κρούσεις 

 
1) Το σώµα Σ2 µάζας m2  του σχήµατος , ηρεµεί 
σε ισορροπία , δεµένο στο ένα άκρο οριζόντιου 
ιδανικού ελατηρίου που έχει το άλλο του άκρο 
ακλόνητο.  Το σώµα Σ1 µάζας m1 , κινείται µε 
κινητική ενέργεια Κο  στη διεύθυνση του άξονα 
του ελατηρίου και συγκρούεται µετωπικά - 

πλαστικά µε το σώµα Σ2 . Μετά την κρούση το σύστηµα κάνει απλή αρµονική ταλάντωση µε ενέργεια Ε = 
0,1Κο . 
 Ο  λόγος των µαζών των σωµάτων αυτών είναι 
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2) Το σώµα Σ2 µάζας m2  του σχήµατος ηρεµεί σε 
ισορροπία , δεµένο στο ένα άκρο οριζόντιου 
ιδανικού ελατηρίου που έχει το άλλο του άκρο 
ακλόνητο.  Το σώµα Σ1 µάζας m1 , κινείται στη 
διεύθυνση του άξονα του ελατηρίου και 
συγκρούεται µετωπικά  - ελαστικά µε το σώµα Σ2 . 

Μετά την κρούση, το  Σ1 έχει κινητική ενέργεια Κ1 και ταχύτητα αντίθετης φοράς από την υο , ενώ το Σ2 
εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση, µε ενέργεια  Ε2 = 3Κ1 . 
  Ο  λόγος των µαζών των σωµάτων αυτών είναι 
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3) Το σώµα Σ1 του σχήµατος  µάζας   m1 είναι  δεµένο στο δεξιό άκρο οριζόντιου ιδανικού ελατηρίου και 

κάνει απλή αρµονική ταλάντωση που έχει περίοδο Τ. 
Το άλλο άκρο του ελατηρίου είναι ακλόνητο. 
Τη χρονική στιγµή  t = 0  το σώµα αυτό, περνά από 
τη θέση ισορροπίας του,  και πριν φτάσει στην 
ακραία θέση της τροχιάς του,  συγκρούεται µετωπικά 
µε άλλο σώµα Σ2 µάζας m2 ,  που ηρεµεί και η 

κρούση είναι ελαστική. Αν το Σ1 επιστρέφει στη θέση ισορροπίας του για πρώτη φορά σε χρόνο Τ/4 µετά 
την κρούση  
  Ο  λόγος των µαζών των σωµάτων αυτών είναι 
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4) Το σώµα Σ1 του σχήµατος µάζας  m1 κινείται 
πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο  και συγκρούεται 
µετωπικά-  ελαστικά µε το ακίνητο σώµα Σ2  µάζας 
m2. Μετά την κρούση Σ1  επιστρέφει προς τα πίσω 
πέφτει πάνω στο ελεύθερο άκρο του ελατηρίου , 
του προκαλεί µέγιστη συσπείρωση , στη συνέχεια 

αφού  το εγκαταλείψει ,   κατευθύνεται προς το κινούµενο σώµα Σ2  και  παραµένει σε σταθερή απόσταση 
πίσω του.  
Ο  λόγος των µαζών των σωµάτων αυτών είναι 
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5) Μια σφαίρα Σ1  µάζας m1 είναι δεµένη στο πάνω άκρο κατακόρυφου ιδανικού 
ελατηρίου σταθεράς k, που έχει το κάτω του άκρο ακλόνητο.  
Μια δεύτερη  σφαίρα Σ2  µάζας m2, είναι τοποθετηµένη πάνω στη πρώτη, και το 
σύστηµα ηρεµεί σε ισορροπία όπως φαίνεται στο σχήµα.  
Ένα βλήµα µάζας m  µε οριζόντια ταχύτητα υο,  σφηνώνεται ακαριαία στο κέντρο 
της  σφαίρας Σ2 ,  και το συσσωµάτωµα που προκύπτει,  εγκαταλείπει τη σφαίρα Σ1 
µε οριζόντια ταχύτητα υο/2  . 
Αν δεν υπάρχει τριβή µεταξύ των σφαιρών,  και g  η επιτάχυνση της βαρύτητας, το 
πλάτος  της απλής αρµονικής ταλάντωσης, που θα εκτελεί το σύστηµα σφαίρα  Σ1– 
ελατήριο, µετά την κρούση είναι  
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6) Μια λεπτή οµογενής ράβδος ΑΒ µήκους ℓ και 
µάζας Μ,  έχει στο µέσον  της στερεωµένη µια 
σφαίρα Σ1 αµελητέων διαστάσεων  µάζας m1 , και το 
σύστηµα κινείται πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο , 
στρεφόµενο  µε σταθερή γωνιακή ταχύτητα γύρω 
από κατακόρυφο άξονα που διέρχεται από το άκρο 
Β της ράβδου.  
Ένα µικρό σφαιρίδιο Σ2 ,  αµελητέων διαστάσεων 
µάζας m2 ,  που κινείται πάνω στο ίδιο οριζόντιο 
επίπεδο µε ταχύτητα υο ,  όπως φαίνεται στο σχήµα,  
πέφτει κάθετα στο µέσον της ράβδου και ενώνεται 
µε τη σφαίρα Σ1  
Αν υ1 ,  υ2  οι  ταχύτητες του κέντρου µάζας της 
ράβδου, ακριβώς πριν και αµέσως µετά την κρούση 
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7) Η λεπτή ράβδος ΑΒ του σχήµατος  µάζας Μ 
µήκους ℓ,  κινείται πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο, 
στρεφόµενη γύρω από σταθερό κατακόρυφο  άξονα 
που περνά από το άκρο της Β, και συγκρούεται µε 
σφαίρα αµελητέων διαστάσεων µάζας m = M που  
ηρεµεί σε απόσταση d από το Β. Η  κρούση είναι 
ελαστική , και αµέσως µετά,  η µεν ράβδος ηρεµεί , 
το δε σφαιρίδιο κινείται κάθετα στη ράβδο.  Αν η 
ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς τον άξονα 

περιστροφής της είναι B
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Επιµέλεια 

Μανώλης ∆ρακάκης 
 

 


